

国家发展和改革委员会
财 政 部 文件
生 态 环 境 部 文件
住 房 和 城 乡 建 设 部
国 家 能 源 局

发改能源〔2019〕1778号

关于进一步做好清洁取暖工作的通知

北京市、天津市、河北省、山西省、内蒙古自治区、辽宁省、吉林省、黑龙江省、山东省、河南省、陕西省、甘肃省、青海省、宁夏回族自治区、新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团有关部门，中国石油天然气集团有限公司、中国石油化工集团有限公司、中国海洋石油集团有限公司、国家电网有限公司：

2017年以来，北方地区各省（区、市）深入贯彻习近平新时

代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，按照《北方地区冬季清洁取暖规划（2017-2021年）》（发改能源〔2017〕2100号）要求，因地制宜采取多种方式，全面推进清洁取暖工作，取得了显著成效，对保障群众温暖过冬，减少大气污染物排放，助力打赢蓝天保卫战起到了重要作用。但在清洁取暖工作推进过程中，还存在一些问题。为全面落实习近平总书记关于推进北方地区冬季清洁取暖的重要指示，按照党中央、国务院决策部署，进一步积极稳妥做好北方地区冬季清洁取暖工作，现就有关事项通知如下。

一、高度重视，坚决做好清洁取暖工作。进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，全力落实好习近平总书记关于推进北方地区冬季清洁取暖的重要指示，扎实稳妥推进下一步工作。当前清洁取暖工作已进入攻坚期，有关方面要高度重视，既要夯实基础，巩固成果，确保散烧煤不反弹和群众温暖过冬；又要久久为功，坚持不懈推进，坚决完成既定目标任务。京津冀及周边地区、汾渭平原要确保完成《打赢蓝天保卫战三年行动计划》提出的到2020年采暖季前平原地区散煤基本清零的目标任务。

二、因地制宜，科学合理选择供暖方式。深入理解并正确落实“宜电则电、宜气则气、宜煤则煤、宜热则热”原则，精心选择清洁供暖方式，鼓励因地制宜实现清洁取暖。城镇地区重点发展燃煤热电联产、大型燃煤锅炉（房），中小城市优先规划建设燃煤

背压式热电联产项目，在生物质资源富集地区发展生物质锅炉集中供暖。重点地区（指北京市、天津市、河北省、山西省、山东省、河南省、陕西省，下同）农村，坚持“以供定改、先立后破”原则，着重推进“煤改气”“煤改电”，同步发展生物质能、地热、太阳能等清洁供暖方式。合同签订不到位、基础设施建设不到位、安全保障措施不到位的情况下，不新增“煤改气”户数。非重点地区农村，按照就地取材原则，着重推进生物质能、地热、太阳能供暖等清洁供暖方式，具备条件的按照“以供定改、先立后破”原则同步发展“煤改气”“煤改电”。落实乡村振兴战略，结合农民“进城上楼”、异地扶贫搬迁等工作，在农村相对集中的生活区优先使用集中供暖。在具体技术路线和运营模式选择上，各地要借鉴试点经验，结合本地实际，以清洁高效、成本可控为原则，推广好空气源（地源、水源）热泵供暖、“取热不取水”地热供暖、背压式热电联产集中供暖等技术路线，运用好“农户收集、就地加工、就地使用生物质”“太阳能集热+生物质炉”“智能优化控制”等成熟适用的清洁供暖模式。

三、明确标准，把握好清洁供暖范围。将地热供暖、太阳能供暖、生物质能供暖、天然气供暖、电供暖、工业余热供暖、核能供暖作为清洁供暖的主要方式，进一步明确燃煤热电联产集中供暖、大型燃煤锅炉（房）集中供暖和生物质能供暖为清洁供暖方式的标准。燃煤热电联产集中供暖，须实现超低排放（即在基准氧含量 6% 条件下，烟尘、二氧化硫、氮氧化物排放浓度分别不

高于 10、35、50 毫克/立方米，下同）。大型燃煤锅炉（房）集中供暖，重点地区须实现超低排放；非重点地区须实现达标排放（安装烟气排放自动监控设施），鼓励逐步达到超低排放。生物质能供暖，重点地区须采用集中式并实现达标排放，其中城市建成区内实现超低排放；非重点地区可结合实际选择集中式或分散式，其中集中式须实现达标排放，分散式须采用“生物质成型燃料+专用炉具”。鼓励发展其它大气污染物排放达到超低排放的清洁供暖方式。

四、多措并举，全力保障清洁能源供应。加快天然气产供储销体系建设，新增天然气气量优先用于居民生活用气和重点地区冬季取暖散煤替代。按时签订天然气供用气合同，落实“煤改气”气源，坚持权责对等原则，严格签约履约，保障“煤改气”平稳有序推进。各地要对今年新实施的“煤改气”进行全面排查，确保“煤改气”居民用气需求足额保障，一户不能落下。今年新改造尚未得到一个采暖季运行检验的，不得拆除原有燃煤取暖设施，采取清洁煤取暖兜底保障“双保险”方式，确保人民群众温暖过冬。对已稳定实现清洁取暖的地区，要依法列为高污染燃料禁燃区。大力发展以农作物秸秆、畜禽养殖废弃物等为原料的生物天然气，增加天然气供应。全面实施煤炭结构性去产能、系统性优产能，加强煤炭生产、运输、储备、销售等环节统筹协调，根据需要调整煤炭进口规模。用好煤、电、天然气等各类能源联保联供，对尚未开展清洁取暖改造或虽改造但尚无法供暖的区

域，切实保障煤炭供应，加强煤质监管，确保煤炭质量达到国家或地方标准，严厉打击劣质煤销售。加快“煤改电”配套电网和“煤改气”配套天然气管网建设。积极推进老旧热力网优化改造，加强热网整合，形成多热源联合供热环状热网，提高热力网安全可靠性。

五、统筹城乡，切实降低取暖能耗。城镇新建建筑全面执行65%建筑节能强制性标准，推动严寒及寒冷地区新建居住建筑全面执行75%建筑节能强制性标准。稳步做好既有建筑节能改造。积极开展超低能耗建筑、近零能耗建筑建设示范。具备条件的农村地区，参照城镇标准实施建筑节能改造；暂不具备条件的，要重点做好建筑门窗等关键部位的保温改造，提升围护结构保温性能。太阳能资源丰富的农村地区，鼓励建设被动式太阳房。在采暖强度要求不高的农村地区，充分尊重农户意愿，可选择卧室等主要活动区域实施清洁取暖改造，在保障取暖效果的同时降低取暖成本。

六、科学管理，严守安全供暖底线。完善招投标机制，严把燃气壁挂炉、电暖器等清洁供暖产品质量关，不片面追求低价中标。加强清洁供暖产品质量监管，强化产品售后服务要求，规范市场运行。有序衔接“确村确户”，科学安排“煤改气”“煤改电”等清洁供暖工程施工计划，做好施工现场安全管理。各地和有关企业要坚持把安全放在首要位置，严格落实属地管理责任和企业主体责任。在入冬前，要对本地区“煤改气”“煤改电”相关设施开

展一次安全大检查，全面排查治理安全隐患，做好管道、电网等事故抢修预案，维护供气、供电设施建设运行安全。加强安全监管，督促企业全面执行各项安全管理制度，不断提升运维服务水平，安排专门抢修队伍和应急物资，保障用户安全稳定用气、用电。对暂不能通过清洁供暖替代散烧煤供暖的偏远山区等，可利用“洁净煤+节能环保炉具”等方式替代散烧煤。

七、加大力度，认真落实支持政策。统筹用好各种政策工具，持续推进清洁取暖工作。认真落实《关于北方地区清洁供暖价格政策的意见》（发改价格〔2017〕1684号）要求，在峰谷分时电价、阶梯电价、电力市场化交易等方面进一步加大工作力度，完善实施细则。切实落实“煤改气”价格政策，保障民生用气价格基本稳定。加强输配环节价格监管，减少供气层级，有效降低各环节费用。开展风电清洁供暖的地区要严格落实《关于完善风电供暖相关电力交易机制扩大风电供暖应用的通知》（国能发新能〔2019〕35号）要求，完善风电供暖项目投资运营机制。通过两部制价格机制、清洁供暖热价调整、热源与热网联营等方式，支持背压式热电联产集中供暖发展和非重点地区大型燃煤锅炉（房）集中供暖超低排放改造。京津冀及周边地区、汾渭平原城市应综合考虑本地区清洁取暖实际运行、农村居民实际收入水平、财政承受能力和可持续发展等情况，统筹安排中央和地方大气污染防治资金用于农村清洁取暖运行补贴，精准施策，重点向农村特困人群倾斜，确保农村居民用得起、用得好。深入总结分

析工作实践，抓紧研究出台支持清洁取暖的新政策新举措，完善清洁取暖长效支持机制，推动清洁取暖可持续发展。

八、协同推进，确保工作落到实处。进一步加强组织领导，强化统筹协调，建立完善省、市两级清洁取暖协调议事机制，明确分管领导、牵头部门和任务分工，科学制定年度工作计划，定期或不定期召开专题会议，及时研究解决相关问题。相关单位密切配合，相互支持，主动作为，形成合力。加强跟踪督促，妥善解决清洁取暖推进过程中的各类问题，确保重点工作顺利推进。

各地要将以上工作要求落实到2019—2020年采暖季清洁取暖工作中，细化任务分工，明确责任主体，做好能源保障，合理安排工程施工进度，加强运维管理，编制应急预案，确保清洁供暖设备正常运行，保障群众安全温暖过冬。各地清洁取暖工作牵头部门要及时开展年度清洁取暖工作评估总结，并于采暖季结束后2个月内将评估结果报送国家能源局。

特此通知。

